
— Mit jelent a magyar latin-amerikanista történészek számára, hogy az 
Európai Latin-amerikanista Történészek Társasága magyar elnököt választott? 
Milyen tervei vannak az új elnöknek? 

— Ezt a megbízást olyan küldetésnek fogom fel, amelynek fő célja, hogy 
az európai szocialista országok Latin-Amerika történetével foglalkozó kutatóit 
a korábbinál erőteljesebben bekapcsolja a társaság munkájába. Ezt azért mon-
dom, mert ezeknek a kutatóknak, elsősorban devizaproblémák miatt, nehéz 
volt a szervezet teljes jogú tagjaivá válniok. A mostani kongresszuson a köz-
gyűlés, javaslatomra, módosította az alapszabályzatot, és ennek értelmében 
a szocialista országok kutatói saját nemzeti valutájukban fizethetik be a rész-
vételi díjat. 

A társaság hosszú távú terveiben nagy súllyal szerepel az 1992-es év, 
Amerika felfedezésének 500. évfordulója. Az AHILA azt tervezi, hogy a tudo-
mánytól idegen befolyástól mentesen, a tudomány eszközeivel is hozzájárul e 
nagy évforduló megünnepléséhez. Közös tudományos tervet dolgozunk ki, 
melynek lényege, hogy közösen vizsgáljuk meg e nagy történelmi találkozás 
kapcsán: mit adott Amerika Európának és mit kapott Amerika az európai 
földrésztől. Az a tény, hogy az AHILA-nak három évre magyar elnöke van, 
segíthet abban, hogy a magyar kutatók közelebb kerüljenek az európai és a 
latin-amerikai kutatóközpontokhoz. így lesz teljesebb az Európai Latin-ameri-
kanista Történészek Társaságában való tevékenységünk, és így lesz eredmé-
nyes és hasznos e tisztség kutatócsoportunk, minden magyar latin-amerikanista 
és talán az egész magyar történelemtudomány számára. 

KORONCZ ÁGNES 

VARGA ILONA 

Magyar település Argentínában, 
a századelőn 

A MAGYAR KIVÁNDORLÁS HELYE A MIGRÁCIÓS FOLYAMATBAN 

A különböző népcsoportok vándorlása, új települések kialakítása minden törté-
nelmi korszakban fellelhető jelenség. Az Európát benépesítő népvándorlás évezredes 
folyamata rokonítható az amerikai földrészt birtokba vevő bevándorlók mozgásá-
val, bár más történelmi körülmények között zajlott a terület birtokba vétele. Min-
den ilyen esetben megtalálható a kibocsátó terület életviszonyainak változása és a 
befogadó területek különböző okokból kialakult vonzása. Még a századunk máso-
dik felében „vendégmunkás" elnevezéssel ismert, hol igényelt, hol feleslegesnek mi-
nősített munkaerőt is a nemzetközi migrációs folyamat részének tekinthetjük. 

Európában a munkaerőfelesleg a feudalizmus korában a telepítési mozgalmak-
kal került új feltételek közé, majd Amerika felfedezése nyomán a külső vonzás á 
migrációs folyamatot felgyorsította. A kapitalizmus kialakulása jelentős tömegeket 
fosztott meg hagyományos létfeltételeiktől. Ugyanez a folyamat az amerikai kon-
tinens gyéren lakott területein nagy tömegű munkaerőt igényelt a világ minden ré-
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széből. Az európai kivándorlás a múlt század második felétől egyre emelkedett és 
a később rendszeressé váló statisztikai összegezések szerint 1891-től 1914-ig meg-
közelítette a 24 millió főt, de még a háborús korlátozások idején, 1915—1919 között 
is 1,3 millió ember vándorolt ki Európából a különböző kontinensekre — főleg 
Amerikába. 

Az Osztrák—Magyar Monarchia részesedése ebben a folyamatban 1900—1915 
között 18—19 százalékos arány közül mozgott. A „kitántorgó" másfél millió magyar 
nem költői túlzás, ha a kivándorlás „nagy korszakaként" az első világháborúig 
tartó időszakot vesszük. E szakaszban telítődött az amerikai kontinens, és új mun-
kaerőt csak bizonyos területeken és egyre korlátozott feltételek között igényelt. 

A befogadó országok sajátos körülményeinek tárgyalására témánk szempontjából 
annyiban van szükség, hogy jelezzük: a latin-amerikai földrész felé az uralkodó 
spanyol, portugál etnikum folyamatos utánpótlása mellett csak az északi területek 
bizonyos telítődése nyomán fordult más európai kivándorlók érdeklődése. Ez össze-
függ azzal is, hogy a kialakuló monokultúrák és a megkésett iparosítás miatt csak 
később igényelték a külső munkaerőt. Argentína, Brazília városai az első világhá-
ború után fejlődtek metropoliszokká, egyesítvén magukban a világ minden nemze-
téből származó etnikai csoportokat. 

Latin-Amerika területén a megkésett fejlődés és az európai feudális örökség 
nyomán — de már a világpiac igényeihez igazodva — a nagybirtokok ültetvényes 
kultúrákat alakítottak ki. Ehhez főleg mezőgazdasági munkaerőre volt szükség. Eu-
rópából, de más kontinensekről is hoztak munkásokat pl. a kaucsuktermeléshez, az 
őserdők irtásához. A bevándorlók első nemzedéke az elkülönült birtokokon az ál-
lami igazgatásból mintegy kirekesztve, az adott gazdaság igazgatásának volt teljesen 
kiszolgáltatva, amit a spanyol vagy portugál nyelv ismeretének hiánya még fel-
erősített. 

A kivándorló magyarokról is feljegyezték, hogy megérkezvén a kikötőkbe, a 
bizonytalan és rossz feltételű munkahelyekre inkább elszegődtek, ha megtudták, 
hogy ott már vannak magyar telepesek. A társadalmi intézményektől távol egy-egy 
etnikai közösség maga kényszerült egyszerű közigazgatást, iskolát létrehozni. De még 
a városokba települő családok is a nyelvi közösségeket keresték, amelyekben ke-
vésbé érezték magukat kiszolgáltatottnak, hontalannak. A magárautaltság érzését 
felerősítette, hogy az óriási területen kisebb csoportokban települő bevándorlókat 
csak a harmincas években igyekeztek a nemzeti egység kereteibe fogni a latin-
amerikai államok. Ezzel magyarázható, hogy hosszú ideig fennállt a betelepülő 
közösségek lehetősége nyelvi, kulturális és szervezeti egységük megőrzésére — kény-
szerűen vállalván ennek anyagi kihatásait is. 

A migráció szociális és morális oldalainak taglalása csak az első világháború 
után került napirendre. A háborút megelőző szakaszban csak az ipari vállalkozók 
szervezetei panaszkodtak, hogy a kivándorló munkaerő akadályozza az ipar fejlő-
dését, mert a munkapiacon felveri a béreket. A háború után a kivándorlás problé-
mái politikai színezetet is kaptak az európai országokban. Majd a gazdasági világ-
válság nyomása alatt egy sor európai állam kereste az utat, garanciákat is vállal-
ván, a fölösleges munkaerő kivándoroltatására. 

AZ ELSŐ VILÁGHÁBORÚ ÉS A MAGYAR KIVÁNDORLÓK 

A levert forradalom és a trianoni béke nyomán kialakult politikai-gazdasági 
válság emberek ezreit sodorta létbizonytalanságba. A kivándorlás a menekülés út-
ját jelentette a forradalmi mozgalomban exponált emberek csoportjainak, ösztönöz-
ték a kivándorlást a hozzátartozók tengerentúlról érkező hajójegyei, de a magyar 
népesség kivándorló tömegeit inkább a trianoni határokon túl élő — főleg pa-
raszti családokból szervezték a kivándorlás ügynökei. 

Amíg az USA az európai forradalmi eszmék beáramlásától és a munkaerő-
felesleg gyarapodásától félve rendeletek sorával korlátozta a bevándorlást, a dél-
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amerikai földrész államai új fellendülésre készültek, és nagyobb részesedést remél-
tek az európai piacok élelmiszer-ellátásából. Az argentin hús- és gabonakivitel, a 
brazil kávé exportjának felfutásához a mezőgazdaság fejlesztésére volt szükség. 
Ennek érdekében esetenként felújították az állami támogatást a hajótársaságok, 
amelyek ügynökeik hálózatával toborozták az Európából kivándorló munkásokat. 
Aki kapcsolat vagy helyismeret hiányában nem utazott meghatározott helyre, azt 
elhelyezték a kikötőkben kialakított szálláshelyeken, ahonnan a nagybirtokosok 
ügynökei vitték gazdaságokba, ültetvényekre az embereket. A németeknek voltak 
szervezett közösségeik (pl. Mennoniták) amelyek kialakult telepek mellé társultak, 
de a magyar kivándorlóknak a helyzet ismeretének hiányában már az is megnyug-
tató volt, ha a szerződést ajánló birtokon magyar telepesről is hallottak. 

A paraszti munkaerő kiszolgáltatottságát a nyelvismeret és az anyagi bázis tel-
jes hiánya szinte a kötött jobbágy helyzetére süllyesztette. A függőhelyzetből leg-
többször szökéssel menekültek, és a városok proletár tömegét gyarapították. Innen 
két út nyílott a révbejutáshoz: alkalmi vagy folyamatos munka a városi üzemek-
ben, vagy pedig valamilyen földműves csoporthoz társulni, amely egy birtokos 
földjén telepet (falvat) létesített. Az utóbbi megoldás telepítő ügynökök közremű-
ködésével történt, akik a megbízó feltételeit írásba foglalták. Brazíliában olyan 
magyar telepítésről is tudunk, ahol az ügynök az állami földet sajátjaként adta el 
és éveken keresztül törlesztették az árát, majd az állami adminisztráció, a tele-
pülést nyilvántartásba véve, a vételárat újra megfizettette. 

A csődbe jutottak nemkívánatos egyéneknek bizonyultak, akikre a visszahajóz-
tatás várt, ami az óhaza számára nem volt kívánatos megoldás. A migráció szabá-
lyozására már 1924-ben összehívtak Rómában egy konferenciát, amelyen Magyar-
ország is képviselve volt. Igyekeztek egységes álláspontot kialakítani a kivándor-
lással és a befogadó államokkal kapcsolatban. Így került napirendre a meglevő 
magyar külképviseletek kibővítése, illetve új konzulátusok kialakítása a latin-ame-
rikai országokban. 

A magyar etnikum létszámának felmérése is nehézséget jelentett a magyar 
külképviselet kötelező gondozását, vagy felelősségét illetően. A Trianoni Szerződés 
nyomán román vagy jugoszláv útlevéllel kivándorolt magyarok elsősorban a ma-
gyar konzulátusok segítségét keresték, nemcsak a nyelvi megértés szempontjából, 
hanem azért is, mert a trianoni határokon túlra került hátrányos helyzetbe jutott 
magyar kisegbbség adta a kivándorlók zömét. 

A magyar kormány számára a kivándorlás ügyei erősen összefüggöttek politi-
kai-gazdasági és szociális kérdésekkel. A Tanácsköztársaságban vállalt szerepük 
miatt kivándoroltakkal — akik főleg Brazília, Argentína, Chile és Uruguay nagy 
városaiban leltek munkára, és alakították ki szervezeteiket — csak annyi gondja 
volt a kormányzatnak, hogy nem kívánták hazatelepülésüket. A trianoni határain-
kon túlról kivándorló magyarok ügye a Miniszterelnökséget úgy érdekelte, mint a 
Trianon revíziójának szükségességét bizonyító dokumentum. A főleg paraszti-kubi-
kos munkaerő népfeleslegből adódó hazai gazdasági-szociális feszültség levezetését a 
Mezőgazdasági Minisztérium szorgalmazta. A Külügyminisztérium pedig nemcsak a 
kinnlevők felügyeletét, segélyezését látta el, hanem hivatalból is kereste az utat a 
kivándoroltatáshoz. 

Az USA 1921-től folyamatosan szűkítette és belső garanciáktól tette függővé a 
befogadottak évi keretszámát. Kanada ugyanakkor bizonyos pénzösszeghez kötötte 
a bevándorlást, hogy korlátozza a paraszti munkaerő-felesleg növekedését. így for-
dult fokozott figyelem Argentína és Brazília felé az európai munkaerőfelesleg el-
helyezésére. Első helyen Itália, Lengyelország, a skandináv államok álltak a kiván-
doroltatásban. Magyarországon az első reagálás a kivándorlás visszatartására irá-
nyult. A szomszédos országok magyar kisebbségének fokozódó kivándorlása miatt 
fordult az érdeklődés először a latin-amerikai országok felé. A Külügyminisztérium 
1936. évi felmérése szerint Latin-Amerikában 90 000 magyar kivándorolt élt, akik-
nek 80 százaléka a Trianon után elszakított területekről jutott oda. Nagyobb részük 
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Brazíliában — és 25—30 000 fő élt Argentínában.* 
A brazil bevándorlás magas számához magyarázatul kívánkozik, hogy Sao-

Paulo állam szubvencionálta a hajós társaságok által szervezett bevándoroltatást, de 
bizonyos korlátozás a latin-amerikai államokban is létezett már a húszas évek-
ben. A megoldást a hivatalos útkeresés jelentette, amikor a kibocsátó állam a ki-
települőkért bizonyos garanciát vállalt: ha nem tudnak beilleszkedni, visszatelepítik 
őket, vagy valamilyen szervezet anyagi támogatásával a letelepedés költségeit meg-
előlegezik. 

MAGYAR TELEPESEK AZ ARGENTIN MEZŐGAZDASÁGBAN 

Az első önálló magyar falu telepítésére 1927 októberében került sor Leguiza-
mon helységben, Buenos Airestől 450 km-re Cordoba tartományban, a mendozai 
vasút mellett. Az előzményekhez tartozik, hogy a vasúttársaságok szervezete a 
vasút környékének területét a latifundiumoktól kisajátította, parcellázta és állami 
támogatással falvakat telepített a vasút forgalmának fejlesztése érdekében. Ilyen 
kísérletnek szánták a jelzett Leguizamon települést, ahol a vasúttársaság (Con-
sorción Ferroviario Argentína de Colonización) 4000 hektár földdel 40 család szá-
mára házakat épített, felszerelésről és állatokról gondoskodott, biztosította az indu-
láshoz szükséges vetőmagot. A 100 hektáros gazdaságok benépesítését olasz csalá-
dokkal tervezték. Az előkészületek már befejeződtek, mikor kiderült, hogy Itáliá-
ban korlátozták a kivándorlást, illetve a telepítendő közösség életének irányításában 
az olasz kormány olyan jogokat kért, amiket a telepítő társaság nem engedélyez-
hetett. Az argentínai magyar alkonzul ekkor felajánlotta a Consorcium elnökének, 
két hónapon belül szállít 40 magyar családot a telep benépesítésére. Ezenkívül gon-
doskodik a birtokbavételhez szükséges, családonként lefizetendő 1000 pesóról is. 
A feltételeket a társaság elfogadta. 

A negyven telepescsalád toborzása így indult meg, elsősorban a Brazíliában 
nyomorgó magyar földművesek köréből. A brazíliai magyar követség 50 000 pesót 
biztosított a telepítés—átköltöztetés költségeire. így került Leguizamonba 30 család 
Brazíliából, 9 család Villa-Angelából (Chaco tartomány) és 1 család a társaság vá-
lasztása alapján. A 40 000 pesó biztosíték valójában a magyar kormányzat kiván-
dorlási alapjából származott. A település egymástól elkerített gazdaságokból állt, a 
házak bútorral, melléképületekkel, lovakkal, tehénnel, sertésekkel és apró jószággal 
voltak felszerelve. A társaság 1000 peso értékig évente élelmi szerhitelt előlegezett 
a meginduláshoz. Ez megfelelt a beinduló telepítéseknél kialakult gyakorlatnak és 
ebben az esetben annál inkább célszerű, mert a megérkező családoknak csak kézi-
poggyászuk volt. 

Érdekes, hogy a követségi jelentésekben a gazdaságok teljes értéke nem sze-
repel. Csak arra utalnak, hogy a telepesek kötelesek a földérték 20 százalékát, va-
lamint a ház és ingóságok értékét 6 év alatt letörleszteni. Ebben az esetben a par-
cellákat a telepesek nevére írják a telekár 80 százalékának a Nemzeti Jelzálog 
Banknál megterhelt kölcsönével, 7 százalékos kamatra, további 33 éves törlesztés-
sel. A telepesek kötelesek a társaság által meghatározott növényt (főleg kukoricát) 
termeszteni, és azt neki áruba bocsátani. Kötelesek a birtokba vett házra és jószá-
gokra vigyázni — amiket tilos bármikor őrizetlenül hagyni. Termékeik szállítására 
a vasúttársaság előjoggal rendelkezett. 

Azt gondolnánk, hogy a sors kegyeként jutottak ezek a családok a 100 hektá-
ros gazdaság birtokába. Tudvalevő, hogy a déli féltekén az őszi hónapok jelentik 
a mezőgazdasági munkák beindulását. Az elfogadott feltételek lehetőséget adtak a 
beindulásra. Ám a szegénysorsú parasztok szakértelme valószínűleg korlátozott volt. 
Az élelmezési hitel keretét igénybe vették, de a termés nem felelt meg a várako-
zásnak. Bakonyi Pál miniszteri tanácsos, aki az Argentínában elhelyezhető mezőgaz-
dasági munkások lehetőségét felmérő útjáról 1930. május l-jén tett jelentést.2 arról 
számolt be, hogy Leguizamonban a magyar családok eladósodtak a konzorciumnál, 
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amely ennek alapján a termékekből részesedésének arányát megfordította. A tele-
pesek kötelesek a mindenkori termék 80 százalékát a társaságnak átadni a tarto-
zások biztosítására, és csak a maradék 20 százalék terménnyel rendelkezhetnek sza-
badon. A társaság az évi 1000 peso élelmiszerhitelt a továbbiakban is biztosította, 
ami azt jelentette, hogy a városi településtől távol a vasúttársaság szervezésében 
fenntartott üzletből az alapvető élelmiszereket hitelre megvásárolhatták. Ez az „üz-
leti" kapcsolat sok visszaélésre adott lehetőséget. 

A leírás alapján a gazdaságok igen alacsony színvonalon termeltek. A beépí-
tésre került terület sem volt egyforma. Volt parcella, amely félig, vagy egészen 
szikes területen feküdt. A kukorica évenként kötelező ismétlődő vetése sem emel-
te a hozamot. A búza alig hozott 8 mázsát hektáronként. A telepesek szerint jó-
termő esztendő még nem volt a gazdaságukban. Néhány év alatt a gazdaságok 
beszűkültek, és a föld nagyobb részét az állattartásra fordították, nem művelték. 
Kevés hasznot csak a baromfi és sertés hozott, amit a városi piacon értékesíteni 
tudtak. Helyzetük azonos volt az erősen függő peon sorsával, aki a tulajdon meg-
szerzése reményében nehéz feltételek között termelt, de növekvő adósságai szinte 
vég nélkül kötötték a birtok tulajdonosához. 

Böszörményi miniszteri tanácsos argentinai útja alkalmával 1936-ban már az 
eladósodás olyan mértékét tapasztalta Leguizamonban, amit a telepesek „ . . . emberi 
számítás szerint sohasem fognak tudni kifizetni". Az érdekelt családok arra kérték 
a magyar követséget, hogy járjon közbe a társaságnál az időközben csökkent föld-
vételárak arányában az adósság csökkentése érdekében. Amennyiben ezen az ala-
pon nem történne kielégítő megoldás, kérik, hogy tulajdonviszonyuk megszünteté-
sével lépjen a konzorcium hosszú lejáratú bérleti viszonyba a telepesekkel, és a 
termés 20 százalékában állapítsák meg a bérlet összegét. Kérésüket azonnal írásba 
foglalva, közvetítésre megkérték a telepet meglátogató magyar követet.3 

Az argentinai magyar követség támogatásával iskolát is szerveztek Leguiza-
monban, amihez az épületet a társaság, a tanítót pedig a követség hozzájárulásával 
biztosították. Mindent összevetve mégis szegény település volt, ahonnan az adós-
ságoktól csak szökéssel lehetett elmenekülni. A szököttek helyére új telepesek jöt-
tek — új reményekkel, de nem mindig magyarok. Ezzel fellazult a település magyar 
jellege, ami az ilyen települések esetében szinte minden etnikai közösség életében 
bekövetkezett. A gazdasági élet differenciáló hatása volt az alapvető tényező a le-
települő magyar csoportok szétszóródásában. Az argentin kormány érdekeinek meg-
felelően a telepítéssel foglalkozó vállalkozók egyre inkább ügyeltek arra, hogy az 
új falvak (villák) többféle etnikumot egyesítsenek, ahol a spanyol nyelv és az ar-
gentin állam integráló szerepe határozottabban érvényesülhet. 

Tipikus telepítési vállalkozás volt Villa Longa, a Banco Español de la Plata 
tőkéjével. A telepítés 100 000 hektáron indult, Buenos Airestől 852, és Bahia Blanca 
kikötőtől 172 km távolságra. A családok 250 hektáros parcellákat, lovat, tehenet és 
élelmiszerhitelt kaptak a tulajdonostól. A munkához szükséges felszerelést meghi-
telezték a kereskedők. A településen 50 magyar családot tartott számon a kül-
képviselet, akik nagyrészt a trianoni határokon túlról vándoroltak ki. A földhasz-
nálat egyszerű bérleti viszonyon alapult, meghatározott időre (4—5 év) a termés 20 
százalékáért, de a bérlőnek elővételi joga volt 150 peso áron hektáronként. Ez 
ugyanaz a peonviszony, amelyben a tőke nélkül települő bérlő adósfüggésének fel-
oldhatatlan ellentmondását találjuk. A bérlő vállalja a rossz termések minden koc-
kázatát. A ritkán beköszöntő jó termés kevés reményt nyújt a felhalmozásra, hi-
szen az adósságok fedezése is állandó teher. Ha a bérlő az adósságokat megunva 
elszökik, az élelmiszerkölcsön értékét az óvadék fedezi, munkabefektetése pedig a 
parcellákba épült, ami a társaság tulajdona. 

Villa Regina, a Rio Negro tartományban olasz—argentin vállalkozásként jött 
létre 1924-ben a Compañía Italo — Argentina de Colonización szervezésében, olasz 
szubvencióval, 5500 hektár területen, 5—10 hektáros gazdaságokkal, gyümölcs, szőlő, 
lóhere és élelmiszer termelésére irányulva. A telepesek előnyösebb helyzetben vol-
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tak nemcsak a föld jobb minősége (és ennek megfelelően magasabb ára), hanem az 
öntözés lehetősége és a fizetési kedvezmény miatt is. A fizetési kötelezettség itt 
csak a harmadik évi termés betakarításakor kezdődött. A tulajdonba vétel feltételei 
hasonlóak voltak, mint a többi településen. Itt is az történt, hogy az Itáliából te-
lepített családok közössége megbomlott, és már rövid időn belül más etnikumhoz 
tartozó családok települtek közéjük. 

A magyar követség és a települést tanulmányozó személyek feljegyzései első-
sorban arra utalnak, hogy a bevándorló rentábilis gazdaságának kialakításához 
Argentínában elsősorban kezdőtőkére van szükség, hogy legyen anyagi biztonság a 
termelés alá fogott földek termőre fordulásáig. Ezzel mindjárt adódott a válasz 
is: akinek van pénze családostól kivándorolni, és van tőkéje a gazdaság beindítá-
sára, annak nem kell Európából — de főleg Magyarországról — kivándorolnia, mert 
a tőkével otthon is rentábilissá teheti gazdaságát. 

Az argentin gazdaság oldaláról vizsgálva a kérdést, azt is feljegyezték, hogy 
nem csak a műveletlen földterületeket betelepíteni kívánó állami érdekekről volt 
szó, hanem a nagybirtokok telepítési akcióit gyakran csak azért szervezték, hogy a 
területet egy ideig művelés alá vonva, az állattartás érdekében feljavítsák. Ez a 
gyakorlatban minimális befektetéssel, állami szubvencióval, de esetenként külálla-
mok anyagi támogatásával ment végbe. 

A PARASZTSÁG KIVÁNDORLÁSÁNAK PERSPEKTÍVÁJA 

Ezek után, ha végiggondoljuk a latin-amerikai területre kivándorolt magyar 
parasztok helyzetét, felvetődik a kérdés, miért nem itthon támogatták a nincstele-
neket? A válasz egyszerű: a kivándorlási alapból történő támogatás jelentéktelen 
a fellépő igényekhez viszonyítva. Másrészt a gazdasági világválság kibontakozásá-
val a munkanélküliség egyre nagyobb probléma volt Magyarországon. Sőt, a pa-
rasztok és kubikosok munkához juttatása — akár a ki vándoroltatás eszközével 
— már a húszas évek elején foglalkoztatta a kormányzatot. Először 1923-ban ve-
tődött fel a magyar aratómunkások idénymunkára történő kivitele Argentínába 
(ahol az aratás a mi telünk idejére esik). A tájékozódás alapján a Belügyminiszté-
rium kivándorlási osztálya nem tartotta megalapozottnak a Földművelődésügyi Mi-
nisztérium ilyen irányú szervezését,4 ami 1929-ben a Minisztertanács elé került a 
kivitelezés érdekében. A tengerentúli munkaalkalom kihasználását „fecske rendszer" 
néven emlegették, utalva ezzel a magyar nyárba történő visszatérés lehetőségére. 

A Belügyminisztérium szerint a 100 fős munkacsapat kivitele Argentínába még 
másfél éves időre sem gazdaságos, a hajózás költségei és a bizonytalan munkalehe-
tőségek miatt. Az argentin mezőgazdaságban ugyanis megindult a gépesítés és a be-
takarítás ideje lerövidült. 

A földművelési miniszter szerint a tárca feladata „ . . . segíteni a mezőgazdasági 
munkásosztály helyzetén, amelynek tömege a háborút követő gazdasági válság sok 
tényezőből összetevődő nyomása alatt az ország területveszteségét meghaladó arány-
ban növekedett s . . . munkaalkalomhoz jutni nem tud." Mivel az állam és a ma-
gángazdaság elegendő munkahelyet nem tud biztosítani, az Argentínába történő 
kivándorlást nem csak megkönnyíteni szükséges, hanem a helyszínen megfelelő 
szervezeteket kell létesíteni a kivándorlók védelmére, ahogyan a nagy tömegeket 
kibocsátó olasz, lengyel és spanyol állam teszi. A miniszter jelezte, hogy a mun-
kásfelesleg levezetésére tett kísérletnek tekinti az 1929 őszén Argentínába küldött 
100 fős (valójában 81 fő indult) munkáscsoportot. Ez a kísérlet arra is szolgált, 
„... hogy a magyar királyi külügyminiszter úr útján módját keressem olyan egyez-
ményi megállapodás létesítésének a Német-birodalommal és Franciaországgal, mely 
lehetővé tenné magyar mezőgazdasági munkások munkavállalását az említett kül-
földi államokban."5 

Az Argentínába kiutazó munkacsoportot követő Bakonyi miniszteri tanácsos 
jelentésére az előbbiekben történt utalás. Az adott keretek között nincs hely a ki-
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utazó magyar munkáscsoport lehetőségeinek bemutatására. A Belügyi és a Föld-
művelésügyi Minisztérium vitájával inkább a magyar paraszti munkaerő-felesleg 
meglétére és ezek külföldön történő elhelyezésére történik utalás. 

A harmincas évek elején Latin-Amerikát is sújtotta a gazdasági világválság. Az 
eladósodott argentínai telepesek nemcsak a nagybirtokrendszer, hanem a válság ál-
dozatai is voltak. A telekhez jutás feltétele a tőke volt. A magyar paraszt föld-
éhségéből kiindulva csábító lehetett a 20—100 hektár területű „kisparcella" bér-
lete, de Leguizamon és a többi település példája azt mutatta, hogy a peonbérlő 
csak annyiban különbözött jobbágy ősétől, hogy a feudális kötöttséget az adósság 
köteléke váltotta fel. Különben is, az Amerikába vándorlás lehetősége a harmin-
cas évek végén minimálisra csökkent — ez az út a munkaerő-felesleg levezetésére 
lezárult. 

A földművelésügyi miniszter levele 1930-ban — még csak tájékoztatási jelleg-
gel — egy másik lehetőséget jelzett a magyar mezőgazdasági munkásfelesleg elhe-
lyezésére: a Német Birodalomban. Amikor a fasiszta Németországban a háborús 
készülődés fellendítette az ipart, a mezőgazdaságban egyre nagyobb szükség volt 
kiegészítő munkaerőre, amire rendszeresen igénybe vették a magyar paraszt-idény-
munkásokat. A munkakörülményeket állami intézmények szabályozták létszámban 
és időben. Ez a munkaerő-kiáramlás módosult formája volt a migrációs folyamatnak 
és inkább a mai „vendégmunkás" helyzetével rokonítható. A fordulat oka azzal 
magyarázható, hogy egyetlen állam sem volt hajlandó vállalni azon munkaerő-
felesleg szociális terheit, amelyre csak az ipari-mezőgazdasági fellendülés idején 
van szükség. Ez a törekvés az európai országokban már az első világháború után 
megnyilvánult, a latin-amerikai államokban pedig a harmincas évek végén tuda-
tosodott. Ezzel a kivándorlás utolsó hulláma, vagyis a munkaerő spontán mozgá-
sának utolsó szakasza is elcsendesedett. A kivándorló és letelepült idegen etnikai 
közösségek törvényszerűen váltak a befogadó ország szerves részeivé. 
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